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ΘΕΜΑ: Απάντηση σε ερώτηση Βουλευτή. 

 

  Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτ. 953/27-8-2018 ερώτησης, που κατατέθηκε στη 

Βουλή από τον Βουλευτή κ. Λευτέρη Αυγενάκη, με θέμα: «Σοβαρά προβλήματα και πολύμηνη 

αναμονή με την «… πολυδιαφημιζόμενη» λίστα χειρουργείου», σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

  

            Όσον αφορά στην ενίσχυση των νοσοκομείων από τα στοιχεία των υπηρεσιών και των 

δύο νοσοκομείων προκύπτει ότι και τα δύο νοσοκομεία έχουν ενισχυθεί ειδικά μετά το 

καλοκαίρι του 2016 και συνεχώς ενισχύονται με προσωπικό όλων κατηγοριών και ειδικοτήτων, 

ενώ παράλληλα γίνονται παρεμβάσεις σε ζωτικής σημασίας υποδομές (ψυχροστάσιο, κτιριακές, 

εγκατάσταση τεχνητού νεφρού) και συνεχώς προμηθεύονται με νέο υπερσύγχρονο 

ιατροτεχνολογικό εξοπλισμό (γραμμικοί επιταχυντές, Γ’ κάμερα, ψηφιακό αγγειογράφο, 

εγκεφαλογράφο, αναισθησιολογικά μηχανήματα κ.ά.) για την καλύτερη εξυπηρέτηση του πολίτη 

και την παροχή ποιοτικών υπηρεσιών υγείας στους πολίτες μέσω του Εθνικού Δημόσιου 

Συστήματος Υγείας. 

           Για πρώτη φορά, οι εισροές πόρων (ανθρώπινων, χρηματικών και μέσων) και στα δύο 

νοσοκομεία και γενικότερα στο δημόσιο σύστημα υγείας είναι περισσότερες σε σχέση με τα 

προηγούμενα έτη. 

          Όσον αφορά στην εφαρμογή της λίστας χειρουργείου είναι καθολική απαίτηση της 

κοινωνίας, αίτημα δεκαετιών, η εφαρμογή της οποίας ενισχύει την διαφάνεια, τη λογοδοσία 

προς τον πολίτη και προστατεύει το κύρος του ιατρικού σώματος και της φήμης των 

Νοσοκομείων μας. 

       Όσον αφορά στην υποχρέωση αυτή και για πρώτη φορά από συστάσεως του Ελληνικού 

κράτους δεδομένης της πολιτικής βούλησης έγινε νόμος του κράτους ένας αντικειμενικός 

τρόπος κατάρτισης της λίστας χειρουργείων. 

 

           Συγκεκριμένα και τα δύο νοσοκομεία (ΠαΓΝΗ και ΓΝΗ “ΒΕΝΙΖΕΛΕΙΟ”), εφάρμοσαν 

πλήρως τις διατάξεις της υπ' αριθμ. Α3α/οικ. 97136 (Τρόπος κατάρτισης, οργάνωσης και 

λειτουργίας της Λίστας Χειρουργείου) (ΦΕΚ 4316/Β΄/30.12.2016), καθώς και της υπ' αριθμ. 

Α3α/οικ. 4121/19.1.2017 Εγκυκλίου του Υπουργείου Υγείας, στοχεύοντας στην ενίσχυση της 

διαφάνειας και αναρτούν στους ιστότοπους τους, όπως προβλέπεται, την λίστα χειρουργείου 

για κάθε χειρουργική ειδικότητα. 



 2 

            

           Επιπρόσθετα, το Αυτοτελές Τμήμα Προστασίας Δικαιωμάτων Ληπτών Υπηρεσιών 

Υγείας συνεργάζεται και με άλλες αρμόδιες Υπηρεσίες του Υπουργείου, με σκοπό την 

παρακολούθηση και τον έλεγχο της ορθής εφαρμογής του μέτρου της λίστας χειρουργείου στα 

Νοσοκομεία του Ε.Σ.Υ., μέσα από τη συστηματική (ανά τρίμηνο) συλλογή και ηλεκτρονική 

επεξεργασία στοιχείων. Τα αποτελέσματα κοινοποιούνται στις Διοικήσεις των Νοσοκομείων, με 

τις απαραίτητες συστάσεις και τις κατάλληλες σχετικές οδηγίες. 

          Και για τα δύο νοσοκομεία (ΠαΓΝΗ και ΓΝΗ “ΒΕΝΙΖΕΛΕΙΟ”) η συγκρότηση των 

επιτροπών χειρουργείων έγινε μετά από εκλογές στις οποίες συμμετείχαν οι γιατροί όλων των 

χειρουργικών τομέων με υψηλό ποσοστό συμμετοχής. 

          Όλοι οι πόροι του συστήματος (χειρουργικές αίθουσες, χρόνος λειτουργίας 

χειρουργείου, άνθρωποι, χώρος ανάνηψης, ΜΑΦ) που προσδιορίζουν το χρόνο της 

χειρουργικής επέμβασης έχουν μελετηθεί με στόχο την γρηγορότερη και καλύτερη εξυπηρέτηση 

των ασθενών και του οικογενειακού ιστού τους. 

           Παρόμοιες «λίστες» εδώ και χρόνια έχουν αναπτυχθεί σε άλλα υγειονομικά συστήματα 

και συνεχώς επανεξετάζονται οι διαδικασίες τους λόγω αλλαγής των δεδομένων στην 

τεχνολογία, στις νέες χειρουργικές τεχνικές αλλά και τις απαιτήσεις της κοινωνίας και 

εξάγονται πολύτιμα στοιχεία όσον αφορά την προσβασιμότητα των πολιτών και τον χρόνο 

αναμονής των ασθενών στοιχεία ιδιαίτερα χρήσιμα γι' αυτούς που λαμβάνουν αποφάσεις. 

           Για πρώτη φορά και η χώρα μας είτε σε μονοκεντρικό είτε σε εθνικό επίπεδο έχει την 

δυνατότητα εξαγωγής αντίστοιχων στοιχείων - δεικτών προκειμένου να μπορεί να συγκριθεί με 

τους αντίστοιχους δείκτες άλλων υγειονομικών συστημάτων. 

           Σε επίπεδο 7ης Υ.ΠΕ. Κρήτης ο σχεδιασμός ήταν και υλοποιήθηκε η δημιουργία 

ηλεκτρονικής πλατφόρμας, με διακριτούς ρόλους για κάθε μία από τις εμπλεκόμενες 

ειδικότητες, η κατάταξη των περιστατικών, η ιεράρχηση τους, καθώς και οι λίστες που 

δημοσιεύονται στις ιστοσελίδες των νοσοκομείων ανά χειρουργική ειδικότητα γίνεται αυτόματα 

μέσω της εφαρμογής αυτής και ειδικότερα μέσω αλγόριθμου που δημιουργήθηκε ειδικά για τον 

λόγο αυτό, η όλη διαδικασία γίνεται αυτόματα χωρίς να μεσολαβεί ανθρώπινο χέρι. 

           Η λειτουργία της λίστας χειρουργείου, αξιολογείται στην πράξη από όλους τους 

εμπλεκόμενους, ιατρούς, επιτροπές χειρουργείου, ασθενείς και διοίκηση, αναπτύσσονται 

δικλείδες ασφαλείας, με στόχο την βελτιστοποίηση της λειτουργίας της στην πράξη πάντα προς 

όφελος των πολιτών και της ενίσχυση της διαφάνειας. 

          Απολογιστικά, από τα στοιχεία του γραφείου ποιότητας του ΠαΓΝΗ όσον αφορά στις 

χειρουργικές επεμβάσεις που πραγματοποιήθηκαν την περίοδο 2014 Α΄ εξάμηνο 2018 στο 

χειρουργείο του ΠαΓΝΗ προκύπτει ότι: 

Πίνακας 1: Αριθμός χειρουργικών πράξεων με ολική αναισθησία ΠαΓΝΗ, περίοδος 2014-‘Α 

εξάμηνο 2018. 

 

ΠΑΓΝΗ 2014 2015 2016 2017 
Ά εξάμηνο 

2017 

Ά 

εξάμηνο 

2018 

Αριθμός 

χειρουργικών 

επεμβάσεων 

7.551 7.653 7.673 7.829 4.036 4.214 

 

           Από τα στοιχεία του πίνακα προκύπτει ότι ο αριθμός των χειρουργικών επεμβάσεων 

που πραγματοποιούνται στο χειρουργείο του ΠαΓΝΗ αυξάνεται συνεχώς τα τελευταία χρόνια, 

ενώ ταυτόχρονα στόχος όλων των εμπλεκομένων είναι να αυξηθεί και άλλο πάντα με ασφάλεια 

και ποιότητα στις παρεχόμενες υπηρεσίες. 
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           Αξίζει να σημειωθεί ότι, όσον αφορά στο ΠαΓΝΗ, αυξήθηκαν σε απόλυτο αριθμό οι 

χειρουργικές επεμβάσεις που απαιτούν μεγάλη εξειδίκευση και πολύ χειρουργικό χρόνο π.χ. 

Καρδιοχειρουργικά, Νευροχειρουργικά, Ορθοπεδικά και Αγγειοχειρουργικά περιστατικά. 

           Ταυτόχρονα το 2017 αντιμετωπίστηκαν με επιτυχία για πρώτη φορά χειρουργικά 

έκτακτα περιστατικά που έως τότε μεταφέρονταν σε κέντρα αναφοράς της Αθήνας πχ 

διαχωρισμοί (ανεύρυσμα αορτής) από τους καρδιοχειρουργούς, και υβριδικές προσεγγίσεις 

όπως τοποθέτηση θωρακικών μοσχευμάτων από αγγειοχειρουργούς σε συνεργασία με 

επεμβατικούς ακτινολόγους. 

Ενδεικτικά αναφέρουμε τα στοιχεία από το Γραφείο ποιότητας του ΠαΓΝΗ, όσον αφορά στις 

Καρδιοχειρουργικές επεμβάσεις όπου το 2014 πραγματοποιήθηκαν 51, το 2015 

πραγματοποιήθηκαν 81 το 2016 πραγματοποιήθηκαν 99 το 2017 πραγματοποιήθηκαν 112, ενώ 

όσον αφορά τοΑ΄ εξάμηνο του 2018 πραγματοποιήθηκαν 68 καρδιοχειρουργικά περιστατικά. 

           Στο ΓΝΗ “ΒΕΝΙΖΕΛΕΙΟ” τα απολογιστικά στοιχεία των χειρουργικών επεμβάσεων 

που έχουν διενεργηθεί τα προηγούμενα έτη αποτυπώνονται στον ακόλουθο πίνακα, 

τεκμηριώνοντας την υψηλή παραγωγικότητα του χειρουργικού έργου του νοσοκομείου:  

 

ΓΝΗ 

ΒΕΝΙΖΕΛΕΙΟ 
2014 2015 2016 2017 

Ά εξάμηνο 

2017 

Ά 

εξάμηνο 

2018 

Αριθμός 

χειρουργικών 

επεμβάσεων 

9.094 8.650 8.344 8.534 4.408 4.288 

 

 

 Προκειμένου να ικανοποιηθεί η ολοένα αυξανόμενη ζήτηση χειρουργικών υπηρεσιών 

και μείωση περιστατικών της Λίστας Χειρουργείου, το ΓΝΗ ΒΕΝΙΖΕΛΕΙΟ το Μάιο του 2018 

ανέπτυξε μία επιπλέον χειρουργική αίθουσα. Επιπλέον και με στόχο τη διασφάλιση της 

ποιότητας των υπηρεσιών του Χειρουργείου και της ασφάλειας των ασθενών, εγκρίθηκε από το 

ΔΣ και εφαρμόζεται, ακολουθώντας τα διεθνή πρότυπα και τη σύγχρονη βιβλιογραφία, ο 

Κανονισμός Λειτουργίας Χειρουργείου. 

 

           Τέλος, σε ό,τι αφορά στον στρατηγικό σχεδιασμό του Υπουργείου για τη βελτίωση του 

Εθνικού Συστήματος Υγείας και την παροχή καλύτερων και αποδοτικότερων υπηρεσιών υγείας 

προς τους πολίτες, το Αυτοτελές Τμήμα Προστασίας Δικαιωμάτων Ληπτών Υπηρεσιών Υγείας 

το οποίο εποπτεύει την εύρυθμη λειτουργία των Γραφείων Προστασίας Δικαιωμάτων Ληπτών 

Υπηρεσιών Υγείας των Νοσοκομείων, επεξεργάζεται και εκδίδει Εξαμηνιαία Έκθεση 

Πεπραγμένων των εν λόγω Γραφείων, βάσει της οποίας αντλούνται και αξιοποιούνται 

πληροφορίες, σχετικά με τις δυσλειτουργίες των Νοσοκομείων και τους ενδεδειγμένους 

τρόπους αντιμετώπισής τους. 
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